
RuhÉ‹   fÂjÉaš

  1  





fÂjÉaš

	 Û¥bgU bghJ tF¤â k‰W« Û¢áW bghJ kl§F (HCF and LCM) 

	 É»j«, É»j rk«, ne® É»j« (Ratio, Proportion and Direct Variation) 

	 fhy msitfŸ (Measures of Time) 

	 ne®khwš vâ®khwš (Chain Rule) 

	 msitÆaš (Mensuration) 

	 ïa‰fÂj« (Algebra) 

	 ïyhg« k‰W« eZl«  (Profit and Loss) 

	 rjåj« (Percentage) 

	 jÅt£o (Simple Interest) 

	 T£Lt£o (Compound Interest) 

	 v©Âaš (Numeracy) 

	 RU¡Fjš (Simplification) 

	 fhy« k‰W« ntiy (Time and Work) 

	 fhy«, öu« k‰W« ntf« (Time, Distance and Speed) 

	 taJ fz¡ÑLfŸ (Problems on Age)

	 fzÉaš (Theory of Sets)

	 mÂfŸ (Matrix) 

	 òŸËÆaš (Statistics) 

	 T£L¤ bjhl® k‰W« bgU¡F¤ bjhl® (Arithmetic and geometric progressions) 

	 toÉaš (Geometry) 

	 Ãfœjfî (Probability) 

	 juî És¡f« (Data Interpretation) 

	 mokhd Kiw (Base Numeral System) 
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1.	 36 È£l®, 48 È£l® k‰W« 60 È£l® bfhŸssî 

bfh©l Õ¥ghŒfËš cŸst‰iw fhÈah¡f 

njit¥gL« Äf¥bgÇa bfhŸssî bfh©l Õ¥ghŒ 

x›bth‹iwí« v¤jid Kiw fhÈah¡F« ?

A)	 11 È£l®	 B)	 12 È£l®

C)	 13 È£l®	 D)	 14 È£l®

És¡f« :	 Éil : (B)
Äf¥bgÇa bfhŸssî bfh©l Õ¥ghia¡	  36, 48, 60

 18, 24, 30

   9, 12, 15

   3,   4,   5

2

2

3

 

fhz 36, 48, 60 M»a _‹W v©fS¡F 

Û¥bgU bghJ tF¤âia¡ fhznt©L«.

	 ⇒ 2×2×3 = 12

2.	 kUªJ É‰gid¥ ãuâÃâfŸ _t® xU kU¤Jtiu 

F¿¥ã£l ehËš rªâ¡»wh®fŸ. ã‹d® Kjš 

ãuâÃâ 10 ehŸfS¡F xU Kiwí«, ïu©lhtJ 

ãuâÃâ 15 ehŸfS¡F xU Kiwí«, _‹whtJ 

ãuâÃâ 20 ehŸfS¡F xU Kiwí« bjhl®ªJ 

kU¤Jtiu¢ rªâ¡»‹wd®. vÅš, _tU« 

kU¤Jtiu v¥bghGJ x‹whf rªâ¥gh®fŸ ?

A)	 40 ehŸfŸ	 B)	 60 ehŸfŸ

C)	 65 ehŸfŸ	 D)	 48 ehŸfŸ

És¡f« :	 Éil : (B)
_‹WngU« kU¤Jtiu xnu ehËš rªâ¡f¤ njit¥gL« 

Äf¡ Fiwªj fhy msî fhz 10, 15, 20 - Û¢áW bghJ 

kl§F fhznt©L«.

10, 15, 20 - ï‹ bghJ kl§FfŸ      = 60, 120
10, 15, 20 - ï‹ Û¢áW bghJkl§F = 60

3.	 Ñœ¡f©l ïizfËš vJ rh®gfh v©fŸ mšy ?

A)	 (13, 17)	 B)	 (7, 21)
C)	 (101, 201)	 D)	 (12, 13)

És¡f« :	 Éil : (B)
13, 17, 	- ï‹ Û¥bgU bgh.t - 1
101, 201 - ï‹ Û¥bgU bgh.t - 1
12, 13 	 - ï‹ Û¥bgU bgh.t - 1
7, 21 	 - ï‹ Û¥bgU bgh.t - 7
vdnt 7, 21 rh®gfh v©fŸ mšy

4.	 36, 156 v‹w ïU v©fË‹ Û¥bgU bgh.t 12 

vÅš mt‰¿‹ Û¢áW bgh.k. fh©f.

A)	 420	 B)	 438
C)	 468	 D)	 470

És¡f« :	 Éil : (C)

Û¢áW bgh.k. = 
ïU v©fË‹ bgU¡f‰gy‹

Û¥bgU.bgh.t.
 

             
36 156

12

×
= 468

5.	 ïU v©fË‹ Û¥bgU bgh.t. 3, Û¢áW bgh.k. 72. 

xU v© 24 vÅš, k‰bwhU v©iz¡ fh©f.

A)	 9	 B)	 12
C)	 48	 D)	 52

És¡f« :	 Éil : (A)
k‰bwhU v© 

= 
Û¥bgU bgh.t. × Û¢áW bgh.k.

xU v©
  

3 72

24

×
= 9

6.	 òZgh 75 ».», 60 ».» vilíŸs ïu©L mÇá 

_£ilfis th§F»wh®. ï«_£ilfËš cŸs 

mÇáia¤ jÅ¤jÅahf rk vilíŸs igfËš 

Ãu¥g nt©LbkÅš xU igÆ‹ mâfg£r vil 

v›tsî ïU¡fyh« ?

A)	 12 ».»	 B)	 13 ».»

C)	 14 ».»	 D)	 15 ».»

És¡f« :	 Éil : (D)
Û¥bgU bghJ tF¤â fhznt©L«.	  75, 60

 15, 12

   5,   4

5

3		  ⇒ 5 × 3 = 15

7.	 X® miwÆ‹ Ús«, mfy« k‰W« cau§fŸ Kiwna 

825 br.Û, 675 br.Û, k‰W« 450 br.Û vÅš, _‹W 

msîfisí« rÇahf ms¡f¤ njit¥gL« msî 

ehlhÉ‹ mâfg£r Ús«

A)	 25 br.Û	 B)	 50 br.Û

C)	 75 br.Û	 D)	 100 br.Û

És¡f« :	 Éil : (C)
Û¥bgU bghJ tF¤â fhznt©L«

	

 825, 675, 450

 165, 135,   90

   33,   27,   18

   11,     3,     2

5

5

3

 	    ⇒ 5 × 5 × 3 = 75 br.Û

8.	 6, 8, 12 M»a v©fshš Äf¢rÇahf tFgl¡ Toa 

Äf¢ á¿a <Çy¡f v© vJ ?

A)	 22	 B)	 23
C)	 24	 D)	 25

És¡f« :	 Éil : (C)

	

 6,  8,  12

 3,  4,   6

 3,  2,   3

 3,  1,   3

 1,  1,   1

2

2

2

3

 	 ⇒ 2 × 2 × 2 × 3 = 24

Û¥bgU bghJ tF¤â k‰W« Û¢áW bghJ kl§F

(HCF and LCM)1
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9.	 bt›ntW rhiyfŸ rªâ¡F« _‹W ïl§fËš 

rhiy ghJfh¥ò És¡F it¡f¥g£LŸsd. 

mit x›bth‹W« 48 ÉehofŸ 72 ÉehofŸ, 

108 ÉehofËš Kiwna kh‰wkil»‹wd. 

ïit _‹W« fhiy 8 kÂ¡F xnu neu¤âš 

kh‰wkil»‹wd. âU«gî« mit _‹W« 

v¥bghGJ xnu neu¤âš kh‰wkilí« ?

A)	 8 kÂ 7 ÃÄl« 12 beho

B)	 7 kÂ 8 ÃÄl« 12 beho

C)	 6 kÂ 7 ÃÄl« 12 beho

D)	 5 kÂ 4 ÃÄl« 12 beho

És¡f« :	 Éil : (A)
Û¢áW bghJ kl§F fhznt©L«

	

 48,  72, 108

 24,  36,   54

 12,  18,   27

  4,     6,     9

  4,     2,     3

  2,     1,     3

2

2

3

3

2

 2 × 2 × 3 × 3 × 2 × 2 × 3 
                                                  = 432 ÉehofŸ

	

 432
 420

60
7 ÃÄl«

12 behofŸ

mit _‹W« 8 kÂ 7 ÃÄl« 12 behofËš rªâ¡F«.

10.	 6, 8, k‰W« 9-Mš ÛâÆ‹¿ tFgl¡Toa  

200-¡F« 300-¡F« ïil¥g£l v©fŸ ahit ?

A)	 221, 293	 B)	 220, 280
C)	 230, 278	 D)	 216, 288

És¡f« :	 Éil : (D)
6, 8, 9 -ï‹ Û¢áW bghJ kl§F 72
200-¡F« 300-¡F« ïilÆš 72-ï‹ bgU¡fš gy‹fŸ

72 × 3 = 216	 ; 72 × 4 = 288

11.	 ïU bt›ntW v©fË‹ rÇahd bjhl®ig¡ 

fh©f.

A)	 Û¥bgU bgh.t. =  Û¢áW bgh.k.

B)	 Û¥bgU bgh.t. ≤  Û¢áW bgh.k.

C)	 Û¥bgU bgh.k. ≤  Û¢áW bgh.t.

D)	 Û¥bgU bgh.k. >  Û¢áW bgh.t.

És¡f« :	 Éil : (D)
 12, 18

   6,   9

   3,   9

   1,   3

2

2

3

2 × 2 × 3 × 3 = 36

ïU v©fË‹ Û.bgh.k. mt‰¿‹	

Û.bgh.t. it Él mâfkhfnt 

ïU¡F«.

(v.fh.)	

12 k‰W« 18-ï‹ Û.bgh.t. =  6
12 k‰W« 18-ï‹ Û.bgh.k. = 36
36 > 6

12.	 78, 39 M»at‰¿‹ Û¢áW bgh.k. 78 vÅš, 

Û¥bgU bgh.t. fh©f.

A)	 33	 B)	 35
C)	 37	 D)	 39

És¡f« :	 Éil : (D)
ïU v©fË‹ 

bgU¡f‰gy‹ 
mt‰¿‹ Û.bgh.k. × Û.bgh.t.= }

78 × 39 = 78 × Û.bgh.t.

\ Û.bgh.t. = 
78 39

78

×
 = 39

13.	 ïU v©fË‹ Û¥bgU.bgh.t.2 k‰W« Û¢áW bgh.k 

28. xU v© 4 vÅš, k‰bwhU v© v‹d ?

A)	 10	 B)	 12
C)	 14	 D)	 16

És¡f« :	 Éil : (C)
ïU v©fË‹ 

bgU¡f‰gy‹ 
mt‰¿‹ Û.bgh.k. × Û.bgh.t.= }

k‰bwhU v©=
Û.bgh.t. × Û.bgh.k.

xU v©
 = 2 28

4

56

4

×
=  = 14

14.	 36 k‰W« 54 v‹w v©fË‹ Û¥bgU. bgh.t. 18 

vÅš, m›bt©fË‹ Û¢áW bgh.k. it¡ fh©f.

A)	 96	 B)	 108
C)	 114	 D)	 120

És¡f« :	 Éil : (B)

Û.bgh.k = 
36 54

18

×
 = 108

15.	
2

3
, 
3

5
, 
4

7
, 

9

13
-ï‹ Û¢áW bghJ kl§if¡ fh©f.

A)	 36	 B)	
1

36

C)	
1

1365
	 D)	

12

455

És¡f« :	 Éil : (A)

Û¢áW bgh.k. = 
Û¢áW bghJ.k -2, 3, 4, 9

Û¥bgU bgh.t -3, 5, 7, 13 = 
36

1
 

3, 5, 7, 13 - gfh v©fŸ. vdnt mj‹ Û.bgh.t. = 1

16.	
2

3
, 
8

9
, 
64

81
, 
10

27
-ï‹ Û¥bgU bghJ tF¤âia¡ 

fh©f.

A)	 2

3
	 B)	 2

81

C)	 160

3
	 D)	 160

81
És¡f« :	 Éil : (B)

Û¥bgU bghJ tF¤â = 
 Û¥bgU bgh.t-2, 8, 64, 10

Û¢áW bghJ.k -3, 9, 81, 27

                                 = 
2

81
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17.	 ïu©L v©fË‹ É»j« 3:4 mt‰¿‹ Û¥bgU 

bghJ tF¤â 4 vÅš, mt‰¿‹ Û¢áW bghJ 

kl§F

A)	 12	 B)	 16
C)	 24	 D)	 48

És¡f« :	 Éil : (D)
mªj v©fŸ 3x k‰W« 4x v‹f.

Û¥bgU bghJ tF¤â = x ⇒ x = 4
mªj v©fŸ 3×4 = 12 k‰W« 4× 4 = 16
12 k‰W« 16-ï‹ Û¢áW bghJ kl§F 48

18.	 eh‹F kÂfŸ Kiwna 6, 7, 8 k‰W« 9 ÉehofŸ 

ïilbtËÆš xÈ¡»‹wd. vÅš, 2 kÂ neu¤âš 

mit eh‹F« v¤jid jlit x‹whf xÈ¡F« ?

A)	 12 jlitfŸ	 B)	 14 jlitfŸ 
C)	 16 jlitfŸ	 D)	 18 jlitfŸ

És¡f« :	 Éil : (B)
6, 7, 8, 9 -ï‹ Û¢áW bghJ kl§F = 504 

                        ⇒ 
2 60 60

504

× ×
 = 14 jlitfŸ

2 kÂ neu¤âš mit 14 jlitfŸ x‹whf xÈ¡F«.

19.	 _‹W kÂfŸ 36, 45, 48 ÉehofŸ ïilbtËÆš 

xÈ¡»‹wd. mit _‹W« xU F¿¥ã£l neu¤âš 

mo¡f¤ Jt§»dhš Û©L« v›tsî neu« fÊ¤J 

xÈ¡F« ?

A)	 10 ÃÄl§fŸ	 B)	 12 ÃÄl§fŸ

C)	 14 ÃÄl§fŸ	 D)	 16 ÃÄl§fŸ

És¡f« : 	 Éil : (B)

36, 45, 48, -ï‹ Û¢áW bghJ kl§F

  ⇒ 720 behofŸ

720

60
= 12 ÃÄl§fŸ

 36, 45, 48

 18, 45, 24

   9, 45, 12

   9, 45,   6

   9, 45,   3

   3, 15,   1

   1,   5,   1

2

2

2

2

3

3

2 × 2 × 2 × 2 × 
3 × 3 × 5 = 720

20.	 xU K¡fnfhz Ãy¤â‹ g¡f§fŸ Kiwna 160 Û, 

180 Û, 200 Û. mªj Ãy¤â‹ _‹W g¡f§fisí« 

JšÈakhf ms¡f¡Toa Äf¥bgÇa msîehlhÉ‹ 

msî

A)	 20 Û	 B)	 25 Û
C)	 16 Û	 D)	 10 Û

És¡f« :	 Éil : (A)
Äf¥ bgÇa msî vÅš, 

Û¥bgU bghJ tF¤âia¡ 

fhznt©L«.

Û¥bgU bghJ tF¤â = 5 × 4 = 20
	

 160, 180, 200 

   32,   36,   40

    8,      9,   10

5

4

21.	 12, 15, 20 k‰W« 35 M»a v©fshš tFgl¡Toa 

Äf¥ bgÇa 4 ïy¡f v© vJ ?

A)	 9998	 B)	 9990
C)	 9660	 D)	 9550

És¡f« :	 Éil : (C)
12, 15, 20 k‰W« 35 M»at‰¿‹ Û¢áW bghJ kl§F 420

9999
9660

420) (23

339

 12, 15, 20, 35

  6,  15, 10, 35

  3,  15,   5, 35

  1,    5,   5, 35

  1,    1,   1,   7 

2

2

3

5

2 × 2 × 3 × × 5 × 7 = 420
njitahd v©  = 9999 – 339 = 9660
22.	 60, 75 k‰W« 90 M»a v©fË‹ Û¥bgU bghJ 

tF¤â¡F« Û¢áW bghJ kl§»‰F« cŸs 
ntWghL v‹d ?
A)	 895	 B)	 899
C)	 845	 D)	 885

És¡f« :	 Éil : (D)
60, 75 k‰W« 90 M»at‰¿‹ Û¢áW bghJ kl§F = 900 
60, 75 k‰W« 90 M»at‰¿‹ Û¥bgU bghJ tF¤â = 15 
ntWghL = 900 – 15 = 885
23.	 ïU v©fË‹ Û¥bgUbghJ tF¤â k‰W« Û¢áW 

bghJ kl§F Kiwna 16 k‰W« 240 mt‰¿š xU 
v© 48 vÅš, k‰bwhU v© v‹d ?
A)	 60	 B)	 80
C)	 40	 D)	 24

És¡f« :	 Éil : (B)
k‰bwhU v© 

⇒ 
 Û¥bgU bgh.t×× Û¢áW bgh.k

xU v©
  ⇒ 

16 240

48

×
= 80

24.	 45, 48, 412 k‰W« 47 M»at‰¿‹ Û¢áW 

bghJkl§if¡ fh©f.

A)	 45	 B)	 48

C)	 412	 D)	 47

És¡f« :	 Éil : (C)
bfhL¡f¥g£l v©fË‹ mokhd« rk« = 4
mt‰¿‹ mL¡FfŸ k£Lnk É¤âahrkhf cŸsd. vdnt 

mt‰¿‹ Û¢áW bghJkl§F mâfg£r mL¡fhd 412  MF«.

25.	 36, 48 k‰W« 64 M»a v©fshš tF¥g£lhš 25, 

37 k‰W« 53 Ûâfis¡ bfhL¡f¡ Toa Äf¢ á¿a 

v© vJ ?

A)	 540	 B)	 555
C)	 560	 D)	 565

És¡f« :	 Éil : (D)
(36 – 25) = (48 – 37) = (64 – 53) = 11
36 – 25 = 11 ; 48 – 37 = 11 ; 64 – 53 = 11
njitahd v© = 36, 48 k‰W« 64 -ï‹ Û¢áW bghJ 

kl§F – 11
 36, 48, 64

 18, 24, 32

   9, 12, 16

   9,   6,   8

   9,   3,   4

   9,   3,   2

   9,   3,   1

   3,   1,   1

2

2

2

2

2

2

3
 

2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 = 576
       ⇒ 576 – 11 = 565

www.su
ra

bo
ok

s.c
om

Click Here to Learn more : https://bit.ly/3Bh1AVg 

Click Here to Learn more : https://bit.ly/3Bh1AVg 



RuhÉ‹   fÂjÉaš

  5  

É»j«, É»j rk«, ne® É»j«
(Ratio, Proportion and Direct Variation)2

1.	 xU ngdhÉ‹ Éiy ` 8. xU bg‹áÈ‹ Éiy 

` 2.50 vÅš, ngdhÉ‹ Éiy¡F« bg‹áÈ‹ 

Éiy¡F« cŸs É»j« fh©f.

A)	 16 : 5	 B)	 5 : 16
C)	 14 : 7	 D)	 7 : 14 

És¡f« :	 Éil : (A)
xU ngdhÉ‹ Éiy	 =	 ` 8.00
        8 × 100	 =	 800 fhRfŸ

xU bg‹áÈ‹ Éiy	 =	 ` 2.50
      2.50 × 100	 =	 250 fhRfŸ

             É»j tot«	 =	 800 : 250 = 16 : 5

2.	 xU »uhk¤âš cŸs 10,000 ngÇš 4000 ng® muR¥ 

gÂÆš cŸsd®. Ûâ cŸst®fŸ RabjhÊš 

òÇ»wh®fŸ vÅš, muR¥gÂÆš cŸst®fS¡F« 

RabjhÊš òÇgt®fS¡F« cŸs É»j§fis¡ 

fh©f.

A)	 2 : 5	 B)	 3 : 5
C)	 2 : 3	 D)	 5 : 3

És¡f« :	 Éil : (C)
»uhk¤âš cŸst®fË‹ v©Â¡if = 10,000  ng®

muR¥ gÂÆš cŸst®fË‹ v©Â¡if = 4,000  ng®

\ Ra bjhÊš òÇgt®fŸ = 10000 – 4000 = 6000 ng®

É»j« = 4000 : 6000 = 2 : 3
3.	 ÓkhÉ‹ khj¢ r«gs« ̀  20,000 nrÄ¥ò ̀  500. Ûâ¤ 

bjhifia bryî brŒ»wh® vÅš, nrÄ¥ã‰F« 

bryÉ‰F« cŸs É»j« fh©f.

A)	 40 : 1	 B)	 40 : 39
C)	 1 : 39	 D)	 39 : 1

És¡f« :	 Éil : (C)
khj¢r«gs« = ` 20,000 ;  nrÄ¥ò = ` 500
bryî = 20,000 – 500 = ` 19,500
É»j« = 500 : 19,500  =  1 : 39

4.	 ` 280-I 3 : 5 v‹w É»j¤âš ãÇ¡fî«.

A)	 ` 105, ` 175	 B)	 ` 175, ` 105
C)	 ` 150, ` 130	 D)	 ` 125, ` 155

És¡f« :	 Éil : (A)

bkh¤j g§FfŸ = 3 + 5 = 8 ; 8 g§FfŸ =  ` 280

\1 g§F = 
280

8
 = 35

Kjš gFâ 	 = 3 × 35 = ` 105
ïu©lh« gFâ   = 5 × 35 = ` 175

5.	 xU br›tf¤â‹ Ús mfy§fË‹ É»j« 4 : 7 

mfy« 77 br.Û. vÅš, mj‹ Ús¤ij¡ fz¡»Lf.

A)	 42 br.Û.	 B)	 44 br.Û.

C)	 48 br.Û.	 D)	 52 br.Û.

És¡f« :	 Éil : (B)
br›tf¤â‹ mfy« = 77 br.Û.

7 g§FfŸ 	       = 77 br.Û.

\ 1 g§F = 
77

7
       = 11 br.Û.

br›tf¤â‹ Ús« 4 g§F   4 × 11 = 44 br.Û.

6.	 1,21,000 ng® cŸs xU »uhk¤âš M©fS« 

bg©fS« 6:5 v‹w É»j¤âš cŸsd® vÅš, 

bg©fŸ v¤jid ng® ?

A)	 52,000	 B)	 53,000
C)	 54,000	 D)	 55,000

És¡f« :	 Éil : (D)

É»j v©fË‹ TLjš = 6 + 5 = 11
11 g§FfŸ = 1,21,000

\ 1 g§F = 
1 21 000

11

, ,
 = 11,000

»uhk¤âš cŸs bg©fË‹ v©Â¡if

     ⇒ 5× 11,000  = 55,000 ng®

7.	 uÑ« k‰W« gê® M»nah® ïU ngh£oÆš bg‰w 

gÇR¤ bjhifia 7:8 v‹w É»j¤âš ãÇ¤J¡ 

bfhŸ»‹wd®. gÇR¤ bjhif ` 7,500 vÅš, gê® 

bg‰w bjhif v›tsî ?

A)	 ` 4000	 B)	 ` 3500
C)	 ` 4500	 D)	 ` 3000

És¡f« :	 Éil : (A)
É»j§fË‹ TLjš = 7 + 8 = 15
15 g§FfŸ = ` 7500

\ 1 g§F = 
7500

15
 = 500 

gê® bg‰w bjhif = 8 × 500 = ` 4000

8.	 rgdh v‹gt® 2 kÂ neu¤âš 35 ».Û. öu« 

fl¡»wh® vÅš, mnj ntf¤âš br‹whš 6 kÂ 

neu¤âš v›tsî öu« flªâU¥gh® ?

A)	 105 ».Û.	 B)	 115 ».Û.

C)	 125 ».Û.	 D)	 130 ».Û.

És¡f« :	 Éil : (A)

2 : 6 = 35 : x; 	 \ x = 
6 35

2

×
 = 105 ».Û.

9.	 12 khzt®fS¡F ÓUil tH§f ̀  3000 brythF« 

vÅš, ` 1250-¡F v¤jid khzt®fS¡F ÓUil 

tH§fyh« ?

A)	 6	 B)	 5
C)	 4	 D)	 3
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